

飛鳥的季節

秋天是飛鳥的季節，當西風開始把火焰的顏色吹上山坡，就是牠們向南遷徙的時候了。

至今沒有人明白牠們怎樣辨認方向，少壯的，年長的，白天飛，晚上更飛。每一類的鳥有一定的時間集合，循特定的路線找到棲枝，水草，一路南來直到牠們安息的老巢。極地的海燕每年飛二萬二千哩往返於南北極之間，我們附近的Hopping Crane從加拿大來，也有近三千哩來回。東北亞的鳥在中國地緣外圍的琉球，台灣等島嶼落腳，飛向南洋；歐洲的鳥繞行地中海岸，通過以色列境飛向非洲。牠們遨翔在秋天山野多彩的旗令之上，真是地球上最壯麗的景觀了。

據說生養在暗室裏的雀鳥，季節一到，只要讓牠瞥一眼窗外的日月星辰，牠就能立刻校準飛航的方向；繁殖在實驗室裏的蝙蝠，過了四代仍可以找到老家。神曾這樣問我們：「鷹雀飛翔，展開翅膀一直向南飛，豈是靠你的智慧嗎？」（約伯記三十九：25）當

然不是！自從挪亞打開方舟的窗戶放出鴿子（見創世記第八章）我們對牠們就充滿了好奇，但就是今天最繁複的導航科技，面對一隻鳥小小的腦袋，仍不能不自慚。

在這些奇妙的小生物身上，神要我們學什麼功課呢？「空中的鸚鵡，知道來去的定期，斑鳩，燕子與白鶴，也守當來的時令，我的百姓，卻不曉得耶和華的法則。」（耶利米書八：7）鳥的遷徙是聽神的話，人的漂流卻毫無方向；鳥知道跟隨天上的引導到水草豐登的安息之所，人卻寧願隨自己的慾心牽引，死在乾渴之地。我們真可以說是地球上最失迷的動物了。

神曾經親自下來做我們的領航者，就是成了肉身的耶穌基督，我們若接受祂為主，祂所差來的聖靈就會進入我們裏面，「祂要將一切的事，指教你們，並要叫你們想起我對你們所說的一切話。」（約翰福音十五：26）在人生的旅途中，引導我們重新辨認天上的方向。

秋天到了，「你且問走獸，走獸必指教你，又問空中的飛鳥，飛鳥必告訴你。」（約伯記十二：7）從前挪亞看見鴿子叨回來的新橄欖葉子，就知道地上的水退了，神的審判過去了；我們看見飛鳥一批批的南歸，是不是也能有所領會呢？